

Политика Франции по вопросам европейской безопасности во второй половине XX — начале XXI века

Научный руководитель – Борисова Катерина Александровна

Лихачева Ирина Ильинична

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: lihiria21@yandex.ru

Изучение вопросов европейской безопасности — одна из наиболее актуальных тем сегодня. В условиях геополитической нестабильности, региональных конфликтов и террористической угрозы, необходима разработка эффективных теоретических подходов, которые обеспечат стабильность и безопасность в европейском регионе.

Европейский Союз объединяет 27 стран и представляет собой сложную структуру. Теории европейской интеграции сосредоточены на экономических аспектах, формировании наднациональных организаций и проблемах европейской идентичности. По мнению экспертов, дальнейшее развитие ОПБО может привести к созданию единой европейской армии.

Первые инициативы по созданию единого христианского европейского сообщества для борьбы с внешними угрозами и прекращения внутренних конфликтов возникли ещё в Средневековье. После окончания Второй мировой войны стали формироваться современные институты обеспечения безопасности. Европейские страны впервые подверглись влиянию двуполярного противостояния, и потеря влияния воспринималась как угроза безопасности и способствовала объединению европейских стран, кроме того расширение Восточного блока рассматривалось как новая угроза для Европы.

В первые годы после окончания Второй мировой войны европейская интеграция была продиктована восстановлением гарантий безопасности и защитой разрушенных стран. Франция играла значительную роль в этом процессе, так как в 1944 г. уже разработала свою версию проекта европейской безопасности. 4 апреля 1949 г. между 12 ведущих государств заключили Атлантический пакт. Формирование биполярной системы в мире и угроза со стороны коммунизма заставили Францию быть более сговорчивой по вопросу интеграции Германии. В 1950-х гг., после образования ФРГ и успешных испытаний атомной бомбы СССР, французская антигерманская политика начала меняться, а в 1952 г. было подписано соглашение о формировании Европейского оборонного сообщества. Великобритания предоставила Франции гарантии безопасности и постоянное участие в европейской оборонительной системе. В 1958 г. во Франции образовалась Пятая Республика с новой Конституцией, что стало новым этапом во внешнеполитической концепции страны.

Ш. де Голль придавал внешней политике Франции национальное значение и стремился сделать вооруженные силы независимыми от контроля США, с этой целью он поддерживал разработку ядерных сил. В то же время де Голль обратил внимание на Восточную Европу, нашел партнера в СССР, признающем полное равенство двух стран в решении мировых проблем. Франция также подчеркивала необходимость четкого разграничения между Атлантическим Договором и НАТО, что привело к полному выходу Франции из организации в 1966 г. Политика Франции в период правления Жоржа Помпиду в рамках концепции европейской безопасности приняла более "европейскую" направленность. На состоявшейся в Париже в 1974 г. встрече было принято решение о создании Европейского

Совета, принимающего решения в том числе и в сфере безопасности. Целью Франции в этот период было создание независимой конфедеративной Европы. Помпиду, как и его предшественник, активно поддерживал отношения с Востоком, особенно с СССР.

В период с середины 1970-х гг. до окончания Холодной войны, Франция столкнулась с серьезным экономическим кризисом, в этот период под руководством В. Ж. д'Эстена политика Франции в сфере безопасности основывалась на экономических целях. Он добивался уступок со стороны СССР, отказа от гегемонии США и более тесного сближения Франции со странами Третьего мира. Под руководством его преемника, Франсуа Миттерана, политика безопасности Франции была ориентирована на создание самостоятельного западноевропейского центра силы с Францией на главной роли. Однако, Франция не обладала достаточными ресурсами и политическим весом для решения политико-военных кризисов, например, в Югославии.

События в Европе на рубеже 1990-х гг. — крушение социалистического блока, распад СССР, объединение Германии — сильно повлияли на европейскую политику Франции, которая теперь стремилась усилить Западноевропейский союз и создать европейский армейский корпус, что вызывало противодействие со стороны НАТО. Но несмотря на то, что конкуренция между европейскими политическими структурами ослабила возможности Франции, Европейский корпус был сформирован специальным соглашением между НАТО и Францией. Интенсификация политического и военного сотрудничества происходила в основном на межгосударственной основе, что приводило к нарушению институционального равновесия внутри ЕС и ограничивало роль Еврокомиссии.

Во внешней политике с 2000 по 2014 гг., в новом мире, где доминирующую позицию заняли США, Париж стремился сохранить свое влияние на создание многополярного мира, особое внимание уделялось странам бывшего СССР. В условиях глобализации и угрозы международного терроризма, Франции была необходима эффективная европейская политика в рамках сильного Европейского Союза для обеспечения общей безопасности. Жак Ширак согласился на расширение ЕС в 2004-2007 гг., чтобы сохранить привилегированные позиции в интеграционном объединении, его преемник Саркози поставил целью «вывести ЕС из кризиса». На юбилейном саммите НАТО в 2009 г. Франция, вернувшись в организацию и предложила создать "Белую книгу" для определения общих целей в сфере европейской безопасности. Доктрина стратегии Франции на период 2014-2025 гг. включает такие приоритеты, как обеспечение безопасности и стабильности в Европе и Северной Атлантике, участие в разрешении конфликтов на Ближнем Востоке и в Персидском заливе, достижение мира во всем мире.

Программа Э. Макрона, занявшего на пост президента Франции в 2017 г., уделяла большое внимание реформам европейской интеграции в области безопасности. Был создан Европейский оборонный фонд, который планировался для инвестиций в военные инновации, но экономический кризис, вызванный пандемией COVID-19, привел к сокращению его финансирования. В 2021 г. французский военный министр представил обновленный Стратегический обзор, подразумевающий: разведку и прогнозирование, ядерное сдерживание, защиту существующего мироустройства.

Конфликт на Украине, возникший в 2013 г., стал отправной точкой для нового этапа в сфере европейской безопасности. Франция играет важную роль в противодействии гибридной войне и борьбе с международным терроризмом. Об опасности затягивания украинского кризиса говорил и лидер КНР Си Цзиньпин на встрече с президентом Франции Э. Макроном в апреле 2023 г. Однако каким бы ни был процесс завершения конфликта, система европейской безопасности будет стремиться к поиску относительно долгосрочного баланса в рамках новых контуров развития.

Источники и литература

- 1) Алексеев Д. Новые контуры системы европейской безопасности: реалии и перспективы // Европейская безопасность: события, оценки, прогнозы. — 2023. — № 69. — С. 15 [U+2012] 23
- 2) Гусейнов К. К. Французские инициативы в области обороны и безопасности ЕС // Современная Европа. — 2020. — №2. — С. 205-211
- 3) Лобанов Р. О. Военное измерение европейской интеграции в проектах ЕС в конце XX—начале XXI века // Образовательные ресурсы и технологии. — 2020. — №4. — С. 89-100
- 4) Магадеев, И. Э. Концепция «Европа разных скоростей» во внешней политике Франции: история и современность // Глобальные и региональные вызовы в меняющемся мире : сборник докладов Первого Санкт-Петербургского конгресса исследователей международных отношений.—Санкт-Петербург: ООО "Скифия-принт", 2023.— С. 172-180
- 5) Сидоров А. С. Военно-политическое измерение европейской интеграции: позиция Франции (от де Голля до наших дней) : монография / предисл. акад. РАН Барановского В. Г.; ИНИОН РАН. — Москва, 2023. — 296 с.
- 6) Федоров С. «Европейский проект» Макрона: четыре года спустя (французские планы и реалии Евросоюза) // Современная Европа. — 2021. — № 5. — с. 68 [U+2012] 78
- 7) Франция и НАТО // Дипломатия Франции. MINISTÈRE DE L'EUROPE ET DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES. — 2022. — [Электронный ресурс] — URL: <https://www.diplomatie.gouv.fr/ru/politique-etrangere/securite-desarmement-et-non-prolifération/la-france-et-l-otan/>